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A keresztény kisgazda- éa földmivoa-azdvstség 
i hivatalos lapja. .

Megjelenik .minden pénteken és vasárnap*

„Hiszek egy Istenben,
Hiszek egy hazában.
Hiszek egy Isteni örök Igazságban, 
Hiszek Magyarország feltámadásában.

Ámen6*.

Szemle.
A főváros közigazgatási bizottságának 

megszokott tárgyai közül kínosan emelkedik 
ki az a panasz, amelyet . Csilléry András 
(lr. tárt a közigazgatási bizottság elé. 
Szinte hihetetlen, szinte elképzelhetetlen dol
got tartalmaz ez a bejelentés. A korrup
ciónak, a fővárosi erkölcsök züllésének egy 
olyan csimborasszója, minőt a kommün 
vérvörös tobzódásainak legrészegebb napjai
ban sem tapasztaltuk, Csilléry azt a józan 
magyar füleknek hihetetlen dolgot jelentette 
be, hogy most, amikor minden igaz magyar 
ember aggódó lélekkel kiséri figyelemmel 
Nyugat-MagyÍrország fiainak hősi küzdel
mét, amikor az ország lelkes és hazáját 
szereti fiatalsága küzd, vérzik és életét 
áldozza azért, hogy Magyar országnak ezt 
az ezeréves integráns részét az anyaország
nak megmentse, akkor — akkor a főváros 
egyik színházában, a Városi Színházban 
akad egy zsidó színész, aki ezt a leg
nemesebb és legszentebb küzdelmet aljas 
profán kupiéban, gúny és nevetség tár
gyává teszi. Itt domborodik ki az az idegen 
ideológia, mely nemcsak a kommün előtt 
és alatt, de most is mindent sárba, pos
ványba tipor, ami a magyarnak szent, 
sérthetetlen -és drága. A liberálizmus erősí
tette ennek az idegenből ideszakadt, nem
zetünk tettét tépő bestiának, méregfogait, 
tépő karmait, a kommün szabadjára, nya
kunkra engedte, a mai kormányzat pedig 
tetötől-talpig „nemzeti"-be ‘ öltözve, lobogó 
ingújju karjában csillogó fokost forgatva 
mindenüvé sújt, csak oda nem, hol a vi
perák melengetik magukat a „keresztény 
kurzus" napsütötte fövényében. Úgy mondják 
— de engedelmet, én nem hiszem—, van 
erkölcsrendészet, van nemzetvédelem, van 
cenzúra és még sok másféle újabb patika
szer, ha van, úgy bizonnyal nem a maga 
helyén nyer alkalmazást. Meg hát talán 
nem is olyan hathatós szérumok ezek az 
újabb „fertőző betegségek" bacillusai ellen. 
Szerény véleményem szerint sokkal alkal
masabb, sokkal hatékonyabb volna egy régi, 
kipróbált, de jó háziszer ..., a magyar 
ököl. Mert hát talán az csak még sem 
tűrhető el, hogy nemzetünk életének tragi
kusan izzó . nagy eseményét becsmérlő 
dalokkal tegyék nevetség tárgyává a züllött 
főváros még züllöttebb erkölcsű lakossága és 
általuk és velük a még jóérzésü vidék előtt.

TÁVIRATOK.
(Saját tudósítónktól.)

Nem szüntetik meg 
a rajnamenti katonai OHkciókat.

Párís, okt. 15.
(M. T. 1.) A Libertinf sSérint a mi

nisztertanács' állítólag a rajnai katonai 
szankciók, kérdésével foglalkozott. A mi
niszterelnök és minisztertársai egyértel- 
müleg amellett vannak, hogy ezeknek a 
megszüntetése szóba sem jöhet. A lap 
ehhez hozzáfűzi, hogy a francia köz
vélemény helyesli a kormány álláspont
ját, mert egyelőre semmi lényeges oka 
nincs a szankciók megszüntetésének.

Bécsi lapvélemény 
a nyugatmagyarországi kérdésről 

Bécs, okt. 15.
(M. T. I. Magán jelentés.) A Neue 

Freie Presse írja: 'A nyugatmagyarországi 
kérdésben zsákutcába jutottunk és most 
azon keli iparkodnunk, hogy a kínos 
helyzetből minél előbb szabaduljunk, akár 
sebek árán is. A fájdalom, azonban az, 
hogy az antant nem tartja be teljesen 
adott szavát, hogy maga nyújt segítő 
kezet a békeszerződés megszegésére. 
Ausztria és Magyarország között újra 
helyre kell álla ni a normális állapotok
nak, a megértésnek és jóakaratnak.

A nagyköveti értekezlet Skutarit
Albániának ítélte.

Belgrád, okt. 15.
(M. T. I. Magánjelentés.) A Grázer 

Tagespost Írja: 'Az a hír, hogy a nagy
követi értekezlet Skutarit Albániának ígérte 
oda, itteni politikai körökben rossz vért 
szül, mert a jugoszláv kormány Francia
országtól és Angliától végleges ■ biztosí
tást kapott arra nézve, hogy Skutarit 
Jugoszláviának fogják juttatni. A jugosz
láv kormány jegyzéket nyújtott át a nagy
követi értekezletnek, amelyen kijelenti, 
hogy Jugoszlávia nem járul hozzá ahhoz, 
hogy Albánia határát az ő közreműködése 
nélkül vonják meg.

Lemond a- Wirth-kormány.
Bécs, okt. 15.

’(M. T. I. Magán jelentés.) A Neue 
Freue Presse jelenti Berlinből: a Wirth- 
kormány aznap adja be lemondását, mely
ben Berlinnek tudomására adják a nép
szövetség döntését a felsősziléziai kér
désben. 'Hogy újból Wirth nyer-e meg
bízatást az a birodalmi gyűléstől függ, a 
pártok véleménye megoszlik e kérdésben.

Két új sirhalom
domborúl a budapesti kerepeli és farkas- ■. 
réti temetőben, két. virágesővel, a honfi-, 
bánat és szülői szeretet forró könnyeivel 
áztatott sírhatom. A csafetk’ dübörgő zája 
már'elült, de hálunk még mindig újabb 
és újabb sírok nyílnak meg a hősök 
tetemének betakarására. Nyugatmagyar- 
ország népének szabadságharca áldoza
tot követelt két fiatal,- viruló életet, a 
m. kir. műegyetem két derék, nagy r§7 
ményekre jogosult hallgatóját, kik belső 
parancs kényszerüsítésétől hajtva indultait 
el s csak mentek, mentek, elhagyván 
szülőt, testvért, nyugodt, kényelmes ott
hont, tudományt, jövőt, élvet, szórakozást, 
mindent, ami örömöt ad e rövid földi 
létben. . . . Mentek, csak mentek kitárt 
mellel, feszülő karokkal, ismeretlen mélyr, 
ségekből felsíró hangokra figyelve. Édes 
anyjuk, a gyászoló,. a bánatos, a sjró, 
az árva Magyarország hívta a fiait. Men
tek a nyugati határra, hogy a haza szol
gálatában ragyogó -példát mutassanak a 
késői nemzedékeknek. Mentek . .. hogy 
élve soha többé meg .ne térjenek .... 
Hitvány osztrák golyó kioltotta nemes 
életüket. Elhulltak az ezeréves magyar 
haza védelmében. . f

És most, amikor megtértek' az ősi 
földbe, mint hősök, mint fejedelmek térr 
tek meg, mert bennük és általuk a hal
hatatlanság ült tündöklő, ünnepet És míg 
a megroskadt síri hantok korhadó fake
resztjei s a múlandóság birodalmában is 
csillogó márvány kövek között, a susogó 
füzek árnyaiban., némán Jmtjólygott a , 
Vámossy Tibor és Losonczy Zoltán tete- ' 
mét szállító két komor gyászkocsi, meg
dobbant a gyászolók lábai alatt az 
anyaföld: egy ezeréves szabadság vissza
tértéről, egy ezeréves honfiúi szeretet fel
támadásáról álmodott. ■ ■

Minden csepp vérért kár, nagy vesz
teség, minden egyes hatott, aki Nyugat- 
magyarországért elesik, de egy hatalmas 
nyereség, múlhatatlan erkölcsi tőke magá
nak a hazának, ha százával, ezrivel van
nak Vámossy Tibor és Losonczy Zoltánok.

. Az árva magyar nemzet borongósan 
sötét égboltjának gyönyörűen csillogó 
villámai vagytok ti ifjú hősök. A nagy 
Alföld, a puszták' szabad fiai voltatok, 
kik. szabadság után epedő, égő telketeket 
dobtátok glóriás fénysugárul a magyar 
szabadság búskomor egére, szülő anyá
toktól tanultatok halálmegvető bátorságot, 
erőt, akaratot szembe szállni a tízszeres 
ellenséggel is. Gyáva módon támadó 
ellenséget vertetek vissza, véretekkel, éle
tetekkel pirosra festve Szárazvámot.
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DUNÁNTÚLI HAZANK 1921 október 16.

Nemes, nagy leltetek elszállt és 
nagy a mi fájdalmunk, őszinték könnyeink, 
meg a gyászunk, de vigaszunk, -hogy 
leltetek lángjától egy nemzet reménye 
gyulladt ki.

A szomorúan suhanó őszi szél, mely 
körüllengte koporsótokat, eliramlott messze 
s ott búg mint szélvész a gyászoló Erdély 
hegyei, a Bánát homokbuckái, a vén Tátra 
csillogó hókoronáján, hirdetvén:' Remél
jetek ! mert amely nemzet ily fiakat tud 
szülni, néni veszhet el, de örökké élni fog.

Szülők 1 Testvérek! Gyászoló magya
rok! ne Sírjatok, mert a költő mondja: 
„Nem hal meg az, ki milliókra költi dús 
élte kincsét, ámbár napja múl" . .. nem 
haltak ők sem meg . . , csak eltávoztak 
oda, hol a magyar nemzet sok százezer 
glóriás vitéze tárt karokkal várta őket.

■ ■ ö.

A kisgazdapárt progratnmja.
Ha a politikusok elveiket kőtelező pro- 

grammba 'foglalják, ezért nem gáncsot, hanem 
dicséretet érdemelnek. Mindig az a kevésbbé 

. értékes politikus, vagy párt, aki és amely a 
lehetőségek váltó szele után irányítja elveinek 
vitorláját. A kisgazdapárt ama része, mely ra
gaszkodik régi elveihez, kétségkívül az értéke
sebb. Programmjuk nagy része a gerinces ma
gyarok táborában nagy rokonszenvet keltett, de 
annál nagyobb felzúdulást a másik táborban. 
Kétségkívül nagyon helyeselhető az az állás
pont, mely önzetlen és jogilag teljesen korrekt, 
hogy a kisgazdák nem akarják saját mandá
tumaikat önhatalmúlag meghosszabbítani. Min
den párt hive elfogadhatja a közigazgatás re
formjára, a tisztviselökérdés megokolására, a 
munkáskérdés megvalósítására stb." vonatkozó 
programmpontokat. Hogy a kisgazdák pro
grammja mégis meglehetős konsternációt te
remtett a politikai körökben, annak legfőbb és 
egyedüli oka a királykérdésben elfoglalt állás
pontjuk. É kérdésben különösen gróf Apponyi 
Albert szegzett éles dárdát a kisgazdapárt mel
lének. Apponyi Albert harci riadója kissé el
hamarkodott volt, mert hisz a kisgazdapárt 
alaposan rácáfolt Apponyi sötét pesszimizmu
sára. Az az érzésünk, hogy kár volt Apponyi- 
nak oly hamar fölragadni azt a bizonyos kez- 
tyüt és' ezzel megbolygatni a magyar közvéle
ményt akkor, amikor még a kisgazdapárt oda 
sem dobta azt ellenfeleinek.

Az alábbiakban adjuk á kisgazdapárt 10 
'pontból álló programmját:

1. A párt á ókeresztény nemzeti demokrá
cia alapján áll, amelynek keretén belül a munka, 
a szorgalom és tehetség érvényesülését kívánja.

2. Megállapítja a pragmatika szankció meg
szűnését, megállapítja a szabadkirályválasztás 
elvét, de ezt nem kívánja most törvénybe ik
tatni, mert ilyen határozatnak propagálása a 
pártviszonyokra való tekintettel a nemzetgyűlés 
munkaképességét tenné lehetetlenné. •

3. Tekintettel arra, hogy Magyarország és 
társországainak a volt osztrák birodalmi tanács
ban (/képviselt királyságokkal és országokkal 
fennállóit és a pragmatika szankcióval bizto
sított feloszthatatlan és elválaszthatatlan együtt- 
birtoklása megszűnt és Magyarország függet
lenségé nemzetközileg is‘ elismerést nyert, a 
párt kívánja, hogy az ebből folyó következ
mények az 1920. évi I. törvénycikk érteimében 
törvény utján állapíttassanak meg; különösen 
kívánja annak „ megállapítását, hogy Magyar
ország minden más államtól független, alkot
mányos, nemzeti királyság: ennek intézményes 
biztosítására kívánja a királyi- hatalom gyakor

lásának és jogkö rének az ezeréves magyar jog-
■ fejlődét szellemében,. a szabad királyválasztás 

ősi jogát fenntartva, törvényes rendezését. Mind
addig pedig, amíg az államfő kérdésének a 
nemzet szabad elhatározásától függő, az 1920. 
évi I. törvénycikk szellemében való végleges 
rendezését az ország bel- és külpolitikai viszo
nyai lehetővé' nem teszik, a párt változatlanul 
ragaszkodik az említett törvényben lefektetett 
alapelvekhez, de azt bárhonnan jövő esetleges 
támadásokkal szemben kész minden rendelke
zésre álló eszközzel megvédeni....

4. A párt kimondja, hogy a nemzetgyűlés
nek az 1920. évi I. törvénycikkből folyó főfel-

■ adatát a nemzet ősi alkotmányának a megvál
tozott viszonyok figyelembevételével történő 
helyreállításában és evégböl a törvényhozás i 
eddigi szervezetének, az országgyűlésnek újjá
alakításában látja; ennélfogva e 'feladatának

i elvégzéséig a jelenlegi nemzetgyűlés „mint a 
nemzeti szuverénitás kizárólagos törvényes kép
viselete" a mostani összeállításában változatla
nul fenntartandó, e feladatának elvégzése után 
pedig a nemzetgyűlés időtartama meg nem 
hosszabbítható. ■

5. A párt kívánja, hogy a népképviselet 
elvén alapuló törvényhozó testület tagjainak 
választása az általános titkos, és községenkénti 
választójogi rendszer alapján törvény útján 
szabályoztassék és a választás tisztasága és 
szabadsága független bírói szervezet oltalma 
alá helyeztessék.

6. A párt kívánja a közigazgatásnak a 
jogfejlődés szellemében való, nemzeti és demok
ratikus irányú, a gyakorlati élet követelményei
nek megfelelő. reformját.

7. A párt kívánja a tisztviselőkérdés vég
leges rendezését, a tisztviselő-létszám fokozatos

, leszállításával, a megmaradó tisztviselők jobb 
megélhetésének s a feleslegessé váló tisztvise
lők megfelelő elhelyezkedésének biztosításával.

8. A párt teljes erővel kíván küzdeni a 
drágaság ellen. Mivel pedig a drágaságnak az 
ország megcsonkításán kívül legfőbb okai pén
zünk elértéktelenedése, az élősdi spekuláció és 
a termelőmunka sokrendbeli akadálya, köve
teli pénzünk értékének lehető állandósítása cél
jából államháztartásunkban a gazdaságosság 
elvének szigorú keresztülvitelét, a mezőgazda
sági és ipari termelőmunka akadályainak elhá
rítását, a külföldi államokkal felveendő oly gaz
dasági forgalom létesítését, mely számol úgy 
mezőgazdaságunk, mint állattenyésztésünk és 
iparunk fennmaradásának feltételeivel. Követeli

i a kartellek szigorú ellenőrzését, a hitel- és 
áruuzsora letörését, az árdrágítók elleni törvé
nyek sürgős végrehajtását s a kivitelnek csupán 
a feleslegre való korlátozását.

9. A párt követeli a munkanélküliség elleni 
hathatós küzdelmet, a lakásínségnek az épít
kezések előmozdítása utján való megoldását s 
a közmunkák sürgős megindítását. Követeli a 
munka védelmének és szabadságának, továbbá 
munkások érdekeinek törvények utjáni biztosí
tását.

10. A párt követeli nemzeti létünknek 
megingathatatlan alapokra helyezése érdekében 
a föídbirtokreform-törvény sürgős és becsületes 
végrehajtását; ezzel kapcsolatban és egyidejűén 
a hitbizomány megszüntetését.

Meg kell jegyeznünk, hogy a fenti tíz 
pont már nem az eredeti szövetkezés, hanem 
ez már a módosított. Pedig a kisgazdapárt 
megkímélhette volna magát eredeti tíz pontjá
nak alaposabb megvitatásával és valamivel 
államférfiubb megszövegezésével úgy a fölös 
támadásoktól, mint az utólagos javítgatásoktól. 
Az ilyenfajta gixerek és kisebb-nagyobb ki

siklások mintha többször fordulnának elő a 
kisgazdapártban, mint . ahogy az természetes 
volna.

A történtek után azonban meg lehet rá a 
reményünk, hogy mind a két keresztény párt
ban még idején felébred a lelkiismeret és az 
ország nehéz belső és külső helyzete ösztön
zőleg fog hatni arra az egyedül egészséges 
pártpolitikai törekvésre, mély minden tisztessé
ges munkás és hazafias' erő tömörítésére irá
nyul a szélsőségeknek, különösen pedig a már- 
már felhőket verdeső puccs-karlista tarajoknak 
illő lefokozására.A földreform.

Vegyes rendelkezések.
(Folytatás.)

Építkezési határidő meg
hosszabbítása.

A törvény alapján juttatott házhelyen a 
lakóház építésére megszabott öt évi határidőt 
a házhely birtokbaadásától, ha pedig a ház
hely a birtokbaadás alkalmával akként volt 
bevetve, hogy a termény beszedésének joga 
még a megváltást szenvedőt illette, ennek a 
terménynek a gazdálkodás rendes menete sze
rint való betakarításától keH’számítani.

Az ötévi határidő meghosszabbítását kér
heti bármely érdekelt fél vagy közigazgatási 
hatóság, de indítványozhatja a földmivelésügyi 
miniszter is. Az OFB. hivatalból is határozhat. 
Az OFB. meghosszabbítás iránt általánosan is 
rendelkezhetik, vagyis anélkül, hogy egyenként 
külön megjelölné azokat a házhelyeket, ame
lyekre a meghosszabbítás vonatkozik. Ilyen 
általános rendelkezést a földmivelésügyi mi
niszter is indítványozhat.

Az egyes házhelyekre vonatkozó meg
hosszabbításról csupán az érdekelteket kell 
értesíteni. Értesítésük a telekkönyvi hatóságra 
is bízható. Általános rendelkezését az OFB. 
közhírré teszi.

Kivétel, kedvezmény alkalmazása 
vagy megvonása.

Az OFB. valamely birtokost a törvény’ 
alapján megillető kivétel vagy kedvezmény al
kalmazásától hivatalból is eltekinthet, ha a ren
delkezésre álló adatokból megállapíthatja, hogy 
a birtokos olyan körülmények közé került, hogy 
arra sem volna érdemes, hogy nelp földet jut
tassanak. Kivétel vagy kedvezmény alkalmazása 
vagy megvonása alkalmazást nyerhet akár ház
hely kihasitására irányuló, akár az OFB. elé 
tartozó'T^rrnely más esetben. Alkalmazásba 
vehető akár azzal szemben, akinek földet kel
lene juttatni, akár a megváltást szenvedővel, 
vagy bármely más érdekelttel szemben, aki ki
vételre vagy kedvezményre, ideértve a törvény
ben említett mentességet is, különben számot, 
tarthatna.

A már alkalmazásba vett kivétel vagy 
kedvezmény megvonását rendszerint csak ha
tóság kérheti. Magánfél csak akkor, ha a ki
vétel vagy kedvezmény megvonásához méltány
lást érdemlő jogos érdek fűződik s ezt meg
felelően igazolja. Az OFB. hivatalból is hatá
rozhat. Határozathozatalnál kizárólag a közérdek 
jön figyelembe, magánérdek csak akkor, ha 
figyelembevételét közérdek is indokolja.

Az OFB. megállapíthatja határozatának 
következményeit s a határozat következtében 
szükséges intézkedéseket hivatalból is meg
teheti.

Ingatlanok szerzése 
kötött célokra.

Ha nyilvános számadásra köteles vállalat 
vagy egylet, bármely más kereskedelmi társa-
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■ság alap-, alapítvány- vagy más hasonló jel
legű intézmény, egyházi javadalom, egyházi 
testület, hitbizomány, közbirtokosság, volt úr
béres közösség, avagy általában jogi személy 
mezőgazdasági mivelés alatt álló ingatlant kí
ván megszerezni vagy haszonbérbe venni, a 
vonatkozó jogügyletet és két egyszerű máso-

• latát az OFB.-nál mutatja be a hozzájárulás 
—kérdésében való döntés végett.

A telekkönyvi szabályoknak megfelelően 
felszerelt kérvény rangsorfeljegyzés végett be
adható a telekkönyvi hatóság útján is. Elő
terjeszthető a közigazgatási bizottság gazdasági 
albizottsága, vagy a gazdasági felügyelőség 
útján is. Ez véleményes jelentéssel s a szük
séges adatokkal kiegészítve juttassa az OFB.-hoz.

Mit kell a kérvénynek 
tartalmaznia 1

A kérvényben tüzetesen elő kell adni s 
hatósági bizonyítványokkal kell igazolni azokat 
a körülményeket, amelyek a mezőgazdasági in
gatlan megszerzését vagy haszonbérbe vételét 
kívánatossá teszik. Lehetőleg igazolni kell azt, 
.hogy a megszerezni kívánt ingatlanra a Tör
vény szempontjában említetteknek földhöz jut
tatása végett szükség nincsen, vagy hogy az 
említett szükséglet mellett, vagy annak dacára 
is méltánylást érdemel a kérelem.

A kérelem előterjeszthető valamely csupán 
még csak tervbe vett jogügyletre nézve is. A 
megkötni szándékolt jogügylet tervét azonban 
ilyenkor is be kell mutatni. Az OFB. elvi, hozzá
járulás' esetében megkövetelheti a végleges 
szerződésnek hozzájárulás végett való bemuta
tását. ' ■''■ ■- '. ■

Az OFB. a hozzájárulás megadásakor ki
kötéseket tehet s nem teljesítésük következmé
nyeit megállapíthatja.

Az olyan, jogügylet, amelytől az OFB. a 
hozzájárulást ipegtagadja, semmis.

(Folytatás a legközelebbi számunkban.)

Színház.
Kapunyitás.

Szokatlanul hosszú szünet után megnyi
totta kapuit a pápai városi színház, a megnyitást 
azonban egy kis kellemes incidens előzte meg, 
amennyiben ezt egy napról a másikra kellett 
halasztani, tekintve, hogy Bodonyi direktor dísz
letei kellő időre nem érkeztek meg. A késede
lem — melynek oka vasúti közlekedésünkben 
keresendő — nem szolgált alapul arra, hogy 
közönségünk türelmét veszítve, távol maradjon, 
mert nagy számmal összegyűlve, várta, a be
mutatkozást és igazán hálás szeretettel fogadta 
rég nélkülözött kedves vendégeinket.

Október 14. Péntek. Lehár pompás, bájos 
zenéjü operettje — Éva — került mint szezon
nyitó darab színre, melynek címszerepét Görög 
Olga töltötte be oly frenetikus sikerrel, minőt 
vidéki színpadokon ritkán ér el primadonna. 
Sikerét elsősorban fenomenálisan iskolázott, 
gyönyörűen modulált, kristálytiszta csengésű 
hangjának köszönheti, mellyel, játszi könnyed
séggel bánt úgy a magas fekvésekben, mint 
leglágyabb, lehellet finomságú akkordokban. 
Játékában talán egy kis indiszpozició vegyült 
a kicsiny színpadon, de már az első este után 
kijelenthetjük, hogy benne egy rég nélkülözött 
énékmüvészriőt nyert a pápai közönség. Völgyi 
Nusi játékában, kedvességében, vidámságában 
mint a mi kedvencünk tért vissza hamvas üde- 
ségében hozzánk. Róná- bán egy kedves, diszkrét 
humoru színészt ismertünk meg, Pap Laci 

x inkább megjelenésével, finom eleganciájával és 
játékával, mint énekeivel nyerte meg tetszé
sünket. Külön ■ elismeréssel kell adóznunk a 
második felvonásbeli meglepő betéttáncért, a 
táncosnő nevét azonban szinlap hiányában nem 
tudjuk megemlíteni.

3

HÍREK. -
„Csonka Magyarország — nem ország, 

Egész Magyarország — mennyország I

— A nyugatmaggarországi , vér
tanuk temetése. A nyugoti határ hősi védel
mében elesett két hősi halott-, hült tetemét Buda* 
pestre szállították és Vámossy Tibort vasárnap 
délután helyezték örök nyugalomra a farkasréti 
temetőben. A temetésen Budapest ■ előkelő tár
sadalmából igen sokan jelentek még. A-közön
ség soraiban ott volt gróf Bethlen Istvánná is, 
aki a távollevő miniszterelnök nevében fejezte 
ki részvétét a szülőknek. Megjelent Rejtő Sán
dor rektor vezetésével a műegyetem tanári kara, 
Timon Ákos, a tudományegyetem rektora, a 
tudományegyetem orvosi kara csaknem teljes 
számban, valamint a Nyugatmagyarországi Liga 
testületileg. A halotti beszédet Háypál .'Benő 
tartotta és megható szavakkal emlékezett meg 
a fiatal hős tragédiájáról. A műegyetem tanári 
kara nevében Szily Ákos tanár búcsúztatta me
leg szavakkal a halottatt. A műegyetem hall
gatósága nevében Tarcsay Pál, majd a diák
szövetségek képviselői tartottak beszédet. Az 
operai, valamint a theológiai énekkar gyász
dalai és a Himnusz hangjai után a koporsót 
az elhunyt társai vitték a temető dombján ásott 
sirhoz, ahol Oláh Bélának a bajtársak nevében 
mondott búcsúztatója és Haypál esperes imája 
után elhantolták. — Lossonczy Antalt, a nyugat
magyarországi fölkelés másik vértanúját, hétfőn 
délelőtt temették el a Kerepesi-yti temetőben 
igen nagy részvét mellett. A simái Hajpál Benő 
■református lelkész, Szily Kálmán műegyetemi 
dékán és az ifjúság részéről Oláh Béla egye
temi hallgató mondtak meleghangú , és meg
ható beszédeket. A hatalmas 'gyászoló közön
ség ünnepies áhítattal énekelte el a Himnuszt 
és a Szózatot és a nemzeti ima hangjai mellett 
helyezték a hősi halottat örök pihenőre.

— ■ Kőszén az ellátatlanoknak. A 
polgármesteri hivatal értesíti a hatósági ellátásra 
felvett városi lakosságot, hogy folyó hó 14-től 
(péntektől) kezdődőleg a városi fahivatalnál 
ajkai kőszén kerül szétosztásra, mm.-ként 172 
koronás árban. A kőszenet az élelmezési hiva
taltól nyert lisztutalvány ellenében utalják ki.

— A házhely rendező bizottság a 
házhely-igénylőket csoportonként — az egyes 
csoportok megbizottaival együtt — megállapította 
azokat a felajánlott területeken beosztotta. A 
vételárra vonatkozólag — a pápa-ugodi hitbiz. 
uradalom kivételével — az egyezségi megkötte
tett. A tókerti, valamint a vaszari út mentén 
fekvő házhelyek árának megállapítása a vegyes 
bizottságnál fog kérelmeztetni az érdekeltek 
által. Az ide vonatkozó egyezségi jegyzőkönyv, 
valamint a vonatkozó kimutatások azzal tétet
nek ki közszemlére, hogy azok 1921 okt. 16-tól 
8 napon át a főjegyzői irodában betekinthetők 
e hó 23-ig bezárólag, s az észrevételek ellenük 
megtehetők a hivatalos órák alalt.

— A magyarok és horvátok sorsa 
: közös, Orbanics Mihajlo, a horvát politikai 
élet egyik oszlopos nagysága, a horvát nép 
jövőjéről és a horvát-magyar barátságról nyi- 
nyatkozván, a következőket mondotta: Horvát
ország most éli a várakozások idejét. Egyelőre 
csak várunk és hogy mire, azt a magyarok is 
tudják nagyon jól. A célunk egy: szabadok 
akarunk lenni és ebben mindnyájan egyetér
tünk. Hogy most hamarosan történni fog valami, 
azt mindenki tudja, mindenki érzi, hogy benne 
van a levegőben és ezt ma már nyíltan beszélik. 
Hogy mi történik és mikor történik, azt . nem 
tudom'és ha tudnám sem mondhatnám meg.

Tudom és tudjuk, mindnyájan, hogy odaát 
Magyarországon' milyen élénk figyelemmel kí
sérik sorsunkat. Tudjuk, hogy Magyarországon 
már nem .hűtlen horvátjaink“-ként kezelnek 
bennünket. Egy a sorsunk, a mi sorsunk Ma
gyarország sorsa. Mi is szenvedünk, a magya
rok is szenvednék odaát: nyögik Trianont, 
tehát kell, hogy»egymásra találjunk egyszer, 
ha majd ... Azt akartam mondani, ha majd 
szabadok leszünk. Azt izenem a magyaroknak 
az egész horvát nép nevében, felejtsük el .1918-at, 
tegyük félre a haragot, ha van, hiszen a mi 
sorsunk egy. •

- A Kafh. Népszövetség 1922. évi 
naptára megjelent.' A naptár, mely a magyar 
katholicizmus érdekeit hordozó Katholikus Nép
szövetségnek legfontosabb tagsági járuléka, mint 
a magyar katholikus nép legkedveltebb naptára 
él a köztudatban. Az idén különösen gazdag 
és gondosan összeállított tartalommal jelent 
meg. Kiállítása is az ideális’népnaptár jellegé
vel bír. A naptár gazdag tartalommal öleli fel 
a magyar katholikus nép kulturális és gazda
sági érdekeit, szépirodalmi része is irodalmi 
színvonalon áll. Cikkeit a katholikus közélet 
jelesei Írták: Dr. Vass József kultuszminiszter, 
Haller István volt miniszter, dr. Ernszt Sándor 
vezérigazgató. A német naptárba azonfölül Bleyer 
Jakab volt miniszter stb., Szovják Géza, Bortán 
Ferenc, Csik József, Krump József titkárok, to
vábbá dr. Töttösy Miklós, Monoy-Kovács Fe
renc neve alatt talál még benne vonzó közle
ményeket az olvasó. A naptár bolti ára 20 K, 
a tagok egyéb tagsági illetményekkel (időszaki 
füzetek, gazdasági és jogi tanácsok stb.) 20 K 
évi tagsági díj fejében kapják. Megrendelhető 
a ’ Katholikus Népszövetségnél: Budapest IV., 
Ferenciek-tere 7., 111. lépcső, II. em.

—- Slnautóvonatok Járnak a helyi
érdekű vonalakon. A MÁV kezelése alatt 
álló vonalakon e jelenleg közlekedő menetrend
szerű vonatokon kívül sinautóvonatokat helye
zett üzembe, amelyekkel elsősorban személyek, 
podgyász, expresszáruk, továbbá a lehetőség
hez képest gyorsáruk szállíttatnak. A sinautó- 
vonatoknál a személyforgalmat egységes kocsi
osztállyal -bonyolítják le és pedig mindenkor a 
II. kocsiosztályra megállapított menetdíjakkal. 
A sinautóvonatok egyelőre a budapest—tiszai 
h. é. vasit kecskémét—tiszaugi és kecskémét— 
kerekegyházai, a dunántúli h. é. vasút szombat
hely—rumi, a győr—veszprém—dombóvári h. 
é. vasút nyíregyháza—vásárosnaményi vonalán, 
továbbá a félegyháza—majsa—halasi h. é. vasút, 
a miskolcz—mezöcsáti h. é. vasút és a Szolnok

■ -^kiskunfélegyházai h. é. vasút vonalán fognak 
közlekedni.

— A szerbek új határt akarnak. 
Most, hogy a hátármegállapító bizottság meg
kezdte működését, a szerbek minden eddigit 
felülmúló propagandát folytatnak a határkiigazí
tásra kerülő területeken. Agitátorok járják a 
vidéket, népgyüléseken kiabálnak propagandis
ták és röpiratok, újságok lármázzák hamis ál
lításaikat. Legutóbb Légrádon és Alsódomborin 
tartottak a jegyzők népgyülést, amelyen arra 
akarták rávenni a jelenlevőket, hogy folyamod
ványt írjanak alá, melyben az antant ötös ta
nácsától kérik, hogy Szentmihályhegy, Mura- 
keresztur, Letenye stb., ahol a muraközieknek 
birtokaik vannak, Jugoszláviához csatoltassa- 
nak és az új határ Nagykanizsától 15 km.-re 
legyen. A szerb agitáció azonban nem sok 
eredménnyel járt, mert a légrádi népgyüléseri 
egyetlenegy ember sem, Alsódomborun pedig 
csak öt ember irta alá. A szerbek agitációjuk 
mellett még azt a hirt is terjesztik, hogy ezt a 
részt megszállják a legrövidebb időn belük Az
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■ ' agitáció azonban eredménytelen maradt. A
mmkOtieli megmutatták, hogy tástoríthatathm 

. hazafiak. Bebizonyították ezt* akkor; -amikor a 
szerb királyra nem tették le a hűségesküt s 
amikor Csáktornya közönsége virágzáporral fo
gadta a nemzeti hadsereg tisztjeit; • akik az 
antantHÍSztóMtel odaérkeztek. Biztosak vagyunk 

: ' abban, hogy a jövőben sem fogják magyarsá-
• gukat mégtagadni és nem fognak semmiféle

■ biztatásnak felülni, mert a muraköziek jó haza
fiak. ' .

— Amikor a zsidó kérvényt ir. .
Nagykanizsa város közkórháza néhány alkalom
mais tcnnészetbeJÉ segélyt kapott* aau amerikai 
missziótól. - Nem régen 'arról - értesült a». kórház 
hogy a misszió újabb szeretetadományokat fog 
kiosztani. A, vános. élelmes vezetőség© sietve- 
kérvényt irt a misszióhoz, amelyet azonban a 
jószivü jenkik nyelvére kellett volna- fordítani. 
Itt azonban kevésbbé volt élelmes a város ve
zetősége, mert zsidóra bízta a kérvény lemáso
lását. Ez a derék másoló Bettelheim Pál amerikai 
állampolgár volt, aki ezidő szerint Nagykanizsán 
költi nehéz dohárait. Bettelheim készséggel le
fordította az alázatos instanciát, a végére azon
ban saját fejéből egy ravasz kis záradékot tett; 
azt irta t. i. a kérvény alá: szívesen lefordítot
tam a kérvényt, de nem állhatok Jói az abban 
foglaltak valódiságáért, mert én is a polgár
mester bemondása alapján ismerem a dolgot. A 
város küldöttsége boldogan szorította hóna alá 
a kérvényt, — nem sejtve,' hogy a végéhez - 
kelepce ragadt. Pesten aztán egy angolul tudó 
becsületes barátja a magyar ügynek, felviiágo- . 
sította a város küldöttségét, hogy nehogy a 
kérvényt a misszió elé terjesszék, mert arra 
ugyan egy fabatkát sem fognak kapni. Mit volt 
■mit tennie a küldöttségnek: visszazónázott 
Kanizsára, a kérvényt újra lefordittatta egy ke-

■ resztény nyelvtanárnövel s hivatalosan elköny
velte azt a tanulságot, hogy: kutyából nem lesz 
szalonna, — még Amerikában sem.

— Munkaközvetítés. A győri hatósági 
munkaközvetítő hivatal értesítése szerint el
helyezést nyerhet Győrött 4 asztalos, 3 cipész, 
10 gyárimunkás, 2 kárpitos, 1 kosárfonó, 6 
fftfíSzabó, 1 nőiszabó, 2 kocsis és 10 tanonc 
(ipari szakmunkára). Vidéken: 9 ács, 6 cipész, 
10 gyárimunkás, 3 kocsigyártó, 6 férfiszabó, 
1 tanonc. Elhelyezést keres 4 bádogos, 4 bor
bély, 1 cukrász, 16 gépész, 10 gépkezelő, 3 
hentes, 13 kovács, 4 kőmives, 23 lakatos, 1 
rézműves, 4 szobafestő, 7 vas- és fémeszter- 
gáíyos, 2 vésnök, 2 kereskedő-segéd, 7 szolga, 
6 kocsi% 1 női magántisztviselő és 2 háztar
tási kisogíjőnő. Bővebb felvilágosítás a városi 
fahivatalnál nyerhető.

— Találtatott egy gazdátlan tehén, egy 
, pápaszem és egy ridikül; igazolt jogos' tulaj

donosaik a rendőrségnél átvehetik.

Szerkesztő: Dfentt Sfaldor. 
Laptutajdortös: Zailavy Sfatdor.

Pápa, 1921 Főiskolai könyvnyomda.

Jókai Mór utca 15. szám alatti 
ház 

, ■ szabadkézből eladó.
: Cím a kiadóhivatalban. =

Török IMlínfra. 4. sz.
11 j •

Gépolaj 
Gőzhengerolaj
Gyanta -
Gépszíj '
Varrószíj 
ílingerit
AsOest Pakolások

.(», Tirol mellett) 
sxaBatfkéaBöI

• Értekezni lehet Szeleceky Gyula ügyvédi 
irodájában (Czimmermann-utca -2. szám).

Daráláshoz
Motorbenzin 
lotorheigerolaj
Sárga gépzsir
Csapágyfém
Ponyva
Zsák
Mérlegek

békebeli minőségben garanciával 

raktárról azonnal kaphatók 

Hütter Vilmos 
műszaki és gépkereskedőnél.

„Lister“ angol motorok magyarországi képviselete. 
PÁPA, Főtér 17. Telefon 121.

Hirdessen a „Dunántúli Hazánkéban. I

T A Petöfi-utca 17. számn ház, 
mely áll három nagy utcai komplett és egy udvari lakás
ból, minden komforttal ellátva, örökösök által eladó.

Azonkívül
az Eötvös-utca 13. számú házban 
régi bútordarabok, kályhák, egy darab Wöhler Vilson 
susztergép és üzleti berendezések jutányosán eladók.

Í TOCSIK ÉS MIKA S 

J.' r ő f ö s - 0 z I e t e PÁPA Fő-tér 21. szám. J 
HL Gyolcs, vásüötíj. siffon, .kahaVász;' festett ■ karton 9 V

■Jl ■. női ■ pamut- és gyapjúszövetek, barchet-áruk, .. Unom. J-
J g-reoadiJiok,: í*ej kendők stő.,. mindexrf’éle rőí’ö.s^ értik1 és S 

JJ különösen dns választék mindennemű férfi-szövetekben. J ■ 
HL ' Szolid ker esztény ki&seolg-ál&s. Ü

■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■ '

Eladó
■■ ■ 500' Keresztből,;. 

fele tavaszi, fele őszi.
Cím: Síkos Lajos, Vid,

- u. p.* Nagyalásony.

cementcserép kapható'
KUNT TESTVÉREK
építőmestereknél PÁPA, Kertsor-utca 27.

ELSŐ KERESZTÉNY 
BIZTOSÍTÓ INTÉZET Rt. 
amely kizárólag keresztény és nemzeti alapítás, el
fogad olcsó díjtételekkel és kedvező feltételekkel 

tűzbiztosításokat, jégbiztosításokat, 
betöréses-lopás biztosításokat, 

élet- és népbiztositásokat.
Más társaságnál érvényben levő biztosí
tásokat teljes felelősség mellett vesz át.

Igazgatóság :

Budapesten, IV., Fővám-tér 2., félem. 
Főkirendeltségi székhelyek: Butapest, Gjlr, Debreczea. 

Kirendelések: Szombathely, Kaposvár. Székesfehérvár, 
Szeged. Esztergom. Kiskunfélegyháza, Nyíregyháza, Eger,

Czegíéd, Kecskemét és Pápa.

alkalmi

Dinamók. Kapcsolótáblák:.' z

ii . elékrtroteéhniliai vállalatai és műszaki irodája. JPápQy Felső Hosuu-ütöa 7. szám.
**• Villanyszereléseket, átalakításokat s mindenféle, szakmába vágó javításokat eszközlök, .

: Mftimok, gazdaságöK villany világításra való berendezését azonnal -végrehajtom. ’Költeégvet'ésékét éí MJzökát Mdólgöíök, 
Caengök Főző- és fntöteészttléh'elz. ■ Házitelefon.
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